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У 1999 році виповнюється 50 
років від початку наукової та педа
гогічної діяльності видатного вітчи
зняного фахівця в галузі цивільного 
права, професора, доктора юридич
них наук, лауреата Державної премії 
Української PCP, заслуженого юри
ста України Олександра Анатолійо
вича Пушкіна,

O.A. Пушкін народився 21 тра
вня 1925 р. в селі Кузнєцово Ні- 
кольського району Вологодської 
області. У трагічному 1933-му пі
шов до школи в Архангельську. В 
1940 р. родина O.A. П уш кіна пе
реїхала до Білоруської PCP, а з 
початком війни була евакуйована 
до Сталінградської області (нині 
Волгоградська).

Ю ність O.A. П уш кіна була 
опалена полум’ям Великої Вітчиз
няної війни. В 1943 р. він був при
званий до Червоної А рмії і напра
влений на навчання у 3-є Куйби- 
шевське піхотне училищ е. Брав 
участь у бойових діях на Карель
ському фронті, в Б ілорусії, на 3-му 
Українському фронті. Кавалер ор
денів Червоної Зірки, В ітчизняної 
війни, медалей.

Після демобілізації в 1945 р. 
розпочав навчання у Х арківському 
юридичному інституті, де виявив 
видатні здібності до наукової дія
льності. Отримавш и диплом у 
1949 p., залишився в аспірантурі 
інституту. Науковою цариною 
Олександра Анатолійовича на все 
життя стали цивільне право і циві
льний процес.

Вже в 1952 р. молодий науко
вець захистив кандидатську дисер

тацію «Правове становищ е дер
жавного промислового підприємс
тва» і продовжив науково-педаго
гічну діяльність в Харківському 
юридичному інституті (нині Н аці
ональна ю ридична академія їм. Я, 
М удрого), з котрим було пов’яза
но 40 років життя і праці О лексан
дра Анатолійовича. Він обіймав 
посади старшого викладача, заступ
ника декана факультету, професора 
кафедри, завідую чого кафедрою 
цивільного права. У 1965 р. O.A. 
Пуш кін завершив роботу над док
торською  дисертацією «Цивільно- 
правові форми управління проми
словістю в СРСР». Науковий сту
пінь доктора ю ридичних наук був 
присуджений йому в листопаді 
1966 р. У цей час O.A. Пуш кін як 
науковець набуває авторитету не 
лиш е в Радянському Союзі, а  й за 
його межами. Зокрема, в період 
роботи в Харківському юридич
ному інституті у складі урядової 
делегації УРСР брав участь у ро
боті дипломатичної конференції 
ООН з морського права (м. Ж ене
ва Ш вейцарської Конфедерації).

Роки війни і напруженої науко
вої праці далися взнаки. В 1985 р.
O.A. Пушкін вийшов на пенсію за 
станом здоров’я. Та спокій був не 
для цієї енергійної і талановитої 
людини. Невдовзі професор вже 
завідує кафедрою радянського пра
ва в Харківському інституті гро
мадського харчування.

В 1990 р. видатний науковець, 
фахівець в галузі цивільно-право
вих дисциплін O.A. Пуш кін був 
запрошений на роботу до М оскви,
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де очолив лабораторію  правових 
досліджень Н ауково-дослідного 
інституту економічної торгівлі М і
ністерства торгівлі СРСР. Рік по
тому повернувся до Харкова і роз
почав роботу в Інституті інтелек
туальної власності М іжнародного 
центру наукової культури -  Все
світній лабораторії.

На 1992-1997 рр. припадає за
вершальний етап плідної науково- 
педагогічної діяльності Олександра 
Анатолійовича, пов’язаний зі ста
новленням та інтенсивним зрос
танням єдиного в Україні багато- 
профільного вищого закладу освіти 
системи МВС Університету внут
рішніх справ. В ньому O.A. Пушкін 
протягом трьох років очолював ка
федру цивільно-правових дисцип
лін, а потім працював професором 
цієї ж кафедри. Завдяки зусиллям 
вченого відбулося становлення не 
лише кафедри, а й університетської 
цивілістськоі наукової школи, зна
ної сьогодні не лише в Україні, а й 
за її межами. За час роботи O.A. 
Пушкіна на кафедрі цивільно-пра
вових дисциплін під його науковим 
керівництвом та безперечним впли
вом як видатної творчої особисто
сті підготовлено і захищено 8 кан
дидатських дисертацій. Затвердже
ні теми і проводяться роботи з на
писання трьох дисертацій на здо
буття наукового ступеня доктора 
юридичних наук.

Вражає обсягом і глибиною 
творчий доробок професора O.A. 
Пушкіна, котрий складається з 
близько 200 наукових праць. За 
підручник для вищ их закладів 
освіти «Советское гражданское 
право» (части 1 и 2), опублікова
ний у 1983 р,, він був удостоєний 
Держ авної премії У країнської

PCP. За редакцією  професора O.A. 
П уш кіна та доцента Самойленка 
В.М. у  1992 р. побачив світ підру
чник «Гражданское право Украи
ны. 4 .1».

Останні роки життя Олександра 
Анатолійовича були присвячені на
пруженій роботі справді державного 
значення -  розробці проекту нового 
Цивільного кодексу України. У 
складі робочої групи, затвердженої 
розпорядженням Кабінету Міністрів 
України від 16 листопада 1995 р.,
O.A. Пушкін виконував обов’язки 
наукового координатора.

На жаль, Олександр Анатолі
йович не дожив до того моменту, 
коли нознй Цивільний кодекс став 
би справжнім юридичним фунда
ментом громадянського суспільст
ва в Україні, одним з головних 
правових інструментів його фор
мування. Життя видатного науко
вця і педагога передчасно обірва
лось 29 червня 1997 р.

Наукова праця O.A. Пуш кіна 
була високо оцінена Батьківщ и
ною. Він був нагороджений орде
ном Трудового Червоного П рапо
ра, а в 1994 р. удостоєний почес
ного звання «Заслужений юрист 
України».

Та доля справжнього науковця 
щ аслива тим, що вона не обмежу
ється його фізичним життям. За
лиш аю ться наукові праці, здійс
нюють дослідження учні та послі
довники. Вони продовжують спра
ву життя Олександра А натолійо
вича, розпочату ним півстоліття 
тому. Свідченням цьому є прове
дення науково-практичної конфе
ренції «П роблеми удосконалення 
цивільного законодавства Украї
ни». Її плідна робота була б, на 
нашу думку, доброю згадкою про



шановного Олександра А натолі
йовича, а видання за матеріалами 
конференції збірника наукових 
статей -  гідною даниною  його сві
тлій пам ’яті.

Кілька зауваж ень щодо долі 
нового Цивільного кодексу У краї
ни. Роботу над його проектом за
вершено два роки тому. О публіко
ваний у 1997 р. для всебічного об
говорення, проект кодексу викли
кав жвавий інтерес ю ридичної 
громадськості. За час, що минув, у 
різноманітних періодичних видан
нях, на конференціях, семінарах, 
зустрічах висловлю валось безліч 
думок щодо змісту проекту в ці
лому та окремих його положень. 
Іншими словами, робота над удо
сконаленням змісту та структури

Перший проректор з наукової роботи 
Університету внутрішніх справ 
доктор юридичних наук, професор

Начальник кафедри 
цивільно-правових дисциплін 
Університету внутрішніх справ 
кандидат юридичних наук, доцент

як проекту в цілому, так і окремих 
його положень триває. П ідвищена 
увага науковців, фахівців-практи- 
ків до проекту має своє пояснення: 
адже, з одного боку -  Ц ивільний 
кодекс України, як зазначено в ст. 
4 проекту, становить основу циві
льного законодавства України, з 
іншого -  оскільки життя не стоїть 
на місці, з плином часу виникає 
необхідність повернутися до обго
ворення окремих його положень, 
аналізу змісту відповідних статей 
тощо.

Отже, проведення конферен
ції, присвяченої проблематиці удо
сконалення цивільного законодав
ства України (передусім, його ос
нови -  Ц ивільного кодексу) вбача
ється і доцільним, і своєчасним.

О Н Ярмииі

В.А. Кройтор
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